

山寨社团和活动不能只曝光还要彻底根除

□王立雪(本报)

据《新京报》报道,花费2980元到29800元,参加“2016杰出劳动者全国劳动英模五一座谈会暨先进事迹报告会”,领取奖牌、奖杯、勋章。4月30日,来自全国各地的“精英”被邀请至北京邮电宾馆交报名费,5月1日,被送往钓鱼台国宾馆参加开幕式和颁奖仪式。

交钱就能当“全国劳模”,花钱买奖,花钱买名,花钱买荣誉,这事已经不新鲜了。一些在名字前冠以中国、中华、国际、环球……等字眼的社团,经常搞评选活动,他们经常搜集信息,看到谁被媒体

报道,就给谁来电来函,说你事迹突出,被评上什么什么先进,见到通知后来某地某会堂参加某表彰会。看到谁发了篇论文,就说你的论文如何如何有价值,要收集出书,需要交工本费多少云云。还有一些单位负责人,企业老总,也经常收到这些通知。一些经不起诱惑的,虚荣心强的,或者有升官、评职称需要的,或者有能力报销的,就愿意交钱买荣誉。有些发奖的社团本身就是假的,他们发的那些荣誉就更是假的了。比如,名为“中国书画家协会”的所谓官方网站至少有三个,其中两个网站上的办公地址显示在北京,另一个则是在广州。“协会”工作人员表示,申请注册会员,需要在网站上下载申请表进行填写,并邮寄两幅作品进行审核。一旦审核通过,支付1600元会费后就可以成

为协会的正式会员,发一个会员证书。

山寨社团能够大发横财,让不少企业和群众上当受骗,除了他们的名称高大上外,也与组织者精心设置圈套有关,比如开会和活动地点选在正规大会堂、宾馆、礼堂等等,让人不得不信。因此在治理山寨社团的时候,一定要加强对一些正规大会堂、宾馆、礼堂的监督,让他们在场地的出租过程中,加强审查。山寨社团,他们精心设计名称、活动、奖项欺骗广大民众,欺骗社会,不但非法敛财,也损害了公平竞争的市场环境和社会风气,是应该清理的。最近,民政部民间组织管理局主管的中国社会组织网,已经陆续公布了5批山寨社团名单,曝光总数已经达到427家。

但现在有些社团不是山寨的,是真的,但他们也搞山寨的活动,超职权活

动,也应该加强对他们的管理,不让他们举办超出范围的活动,搞欺世盗名的事。比如举办“2016杰出劳动者全国劳动英模五一座谈会暨先进事迹报告会”。这种会应该是行政主管部门、上级行业才能召开,这种跨行业,跨地域,交钱就能参加的会明显是他们不能办的,他们的奖牌、奖杯、勋章,都是无效的。对于社团超出章程规定的宗旨和业务范围进行活动的,要严格处罚。

对山寨社团,仅仅曝光是不够的,部分上榜的山寨社团仍然在招募会员、组织活动。要取缔山寨社团,就要没收非法所得财物,查封其办公场所,对责任人进行警告、罚款甚至拘留,让其不再有生存的土壤,才能斩草除根。

网言个论

该怎样用大数据认定贫困生

□熊丙奇

在发达国家,学生获得学校的资助,是不需要民主评议,也不需要“竞选”的,只需学生把家庭收入、纳税证明交给学校即可。

把手机消费情况作为贫困生资格再认定的第一步,对那些话费较高的学生进行再调查。日前,江苏大学学生工作处正式公布了对4463名贫困生生活费调查的大数据处理结果,或降级或取消,有21人被“摘帽行动”取消了贫困生资格,还有32人从家庭经济特殊困难降级为一般困难。

此前,南京理工大学也利用大数据,根据贫困学生在学校食堂里的消费情况,对贫困学生进行“主动”识别。相对来说,江苏大学把大数据用到筛选非贫困学生上,引起更多争议也在情理之中,诸如大学不应干涉学生的消费支出,手机话费并不具备参考标准等。

大数据在高校帮助贫困学生中的使用,可以视为一种探索。以前,高校为甄别贫困学生,想了很多招数,包括“竞选”贫困生,评议贫困生,这些做法无不遭遇不尊重学生隐私的质疑。大数据的使用,使识别贫困生的过程变得“温和”一些,但很显然,这种探索也有些无奈,是基于对学生消费行为的大数据搜集,而非对学生真实家庭经济情况的掌握。

在发达国家,学生获得学校的资助,学校不需要去调查证明的真假,因为几乎没有学生和家庭会在证明上作假,如果作假,学校很容易从税务部门那里获取资料,一旦造假被发现,学校将取消贫困资助,且会列入诚信档案,跟随学生终身。我国则不然,很多大学在帮困时,也要求学生提供家庭收入证明,还要地方政府部门盖章。可是有一些学生的证明却不可信,而学校又无法通过方便的渠道查证,于是面对证明造假、骗国家资助金,又衍生出一系列问题。

在笔者看来,高校在帮困时,可以使用大数据,但必须注意两方面,一是使用大数据不能侵犯学生的合法权益,且数据要科学、全面;二是可以通过和校友、中学、地方政府的合作,来了解本校贫困学生的家庭情况,建立另外的大数据平台,即借用现在的学生学籍信息管理平台,把学生的家庭经济情况也进行如实记录,这有利于跟踪关怀贫困学生,包括今后针对贫困学生的招生计划,都应根据家庭经济情况来实施。

当然,我国还要建立完善每个居民的纳税证明体系,以及征信系统。

新华保险二十周年感恩客户全国巡演在烟台拉开帷幕

4月24日,新华保险二十周年感恩客户全国巡演在烟台拉开帷幕,共有1200余位观众朋友聆听了由新华保险交响乐团带来的经典金曲儿童专场演出。

2016年是新华保险成立二十个年头,为了回馈社会各界和广大客户对新华保险的厚爱与支持,新华保险将在全国各地开展以交响音乐会形式的感恩客户全国巡演。

本次烟台演出是全国巡演首场演出,由新华交响乐团担纲演出。新华交响乐团于2008年2月由新华保险全资组建,是国内唯一的由金融保险企业投资组建的专业交响乐

百姓说话

孝敬父母应常回家看看

□季广花

曾有人计算过,在外工作求学的年轻人,如果一年回3次家,一次待5天,30年也就450天。1年零3个月,也就是我们承欢膝下的时间。

“真的希望每一天都是节日。”朋友转发的父母感言,流淌着老人们最简单、质朴的心愿:希望子女有空常回家看看。古语云:“树欲静而风不止,子欲养而亲不待。”人生无常,天底下没有一个父母会站在原地等你。诚然,求学工作在外,繁忙

劳累,压力巨大,不能时常陪伴在父母身边,这是不可改变的事实,父母都能理解、谅解。但是,再远的路都连着家。我们要尽量抽出时间,常回家看看。生活中的孝敬之举能随时可为:时常打个电话报个平安;逢年过节,带着孩子陪伴父母几天,一圆父母思念孩子的心愿。

老有所养、老有所依是银发人群所期待的晚年生活,也是社会持续关注的民生热点。修改后的《中华人民共和国老年人权益保障法》于2013年7月1日起正式实施。在新版《老年人权益保障法》中,新增“常回家看看”等对老年人的利好内容。常回家看看,是每个儿女应尽的义

务,即使不写入法律,子女也理应如此。“等有了时间,我一定回家看望父母。”“等有房子,我一定把父母接来享几天福。”……于是,一个个孝敬的空头支票便在我们“等有了时间”、“过几天”中一拖再拖。最后,当时间和条件都成熟时,老人却已带着满腔的遗憾走了。所以,大家快行动吧,别等到“子欲养而亲不在”的时候再追悔莫及。

“常回家看看”是一种道德温情,是一种“孝悌”伦理,不论你是蜗居在城市的“蚁族”,还是事业有成的白领,大家都应挤出一些时间,或回家看看,或打一通电话,时常关心家中的老人,即便只是聊聊天。

——编者

父亲节、母亲节快到了。对于这些舶来的节日,有人认为是商家运作的噱头;有人认为是只要能唤起心中沉积已久的爱的表达,有何不可呢?节日当天,你是帮父母做点家务,还是送父母礼物或回家陪父母吃顿饭……无论何种方式,都是我们对父母爱的表达。有人说孝敬父母在生活中每时每刻都可以表达,不需要限定。各位读者,您怎么看?请一起来讨论吧。投稿邮箱:zzwbsy2013@163.com。

妇联、青少年宫、烟台保险行业协会、烟台芝罘音乐家协会等机关单位及今晨六点、胶东在线、水母网等媒体的大力支持下举办了“新华保险杯港城音乐人才选拔赛”,200多名参赛选手经过激烈角逐,最终有三位小提琴选手获得了与新华保险交响乐团同台演奏的机会,他们带来了本次音乐会第一个曲目《生日歌》。

本次音乐会既然是儿童专场,那自然邀请了很多小朋友参加,演奏曲目很多都是少年儿童喜闻乐见的动漫、游戏主题曲,有《猫和老鼠》、《狮子王》、《灰姑娘》、《企鹅

与火烈鸟》、《植物大战僵尸》、《愤怒的小鸟》等经典曲目,受到了在场家长与孩子的一致好评。演出终了,掌声经久不息,新华保险交响乐团以一首《拉德茨基进行曲》作为返场音乐,为本次音乐会划上了完美的句号。

在本次巡演的前一天,新华保险交响乐团还演出了由新华保险烟台中心支公司联合两家银行举办的《“建行之春”建设银行烟台分行2016年客户答谢音乐会》和《“春之颂”招商银行2016金葵花尊享音乐会》。

(新华保险)

演出前夕,新华保险在烟台团市委、市